



寻聊记

追访时光洪流中的水域

历史上藏书巨量，对保护传统文化有重要贡献

# “海源阁”杨氏入选山东文化世家

本报记者 孟凡萧

我国首个家族研究书系——《山东文化世家研究书系》，经过4年编纂，于近期问世。书系记录了影响过齐鲁文化的孔家、孟家等28个名门望族的发展史。这28个大家族聊城有2家，分别是清代聊城的傅氏家族、“海源阁”杨氏藏书世家。

“清代聊城杨氏藏书世家经过四代人的努力，使海源阁成为全国四大藏书楼之一。杨家作为聊城名门望族不仅影响了齐鲁文化，就其巨量藏书而言，对保护中华民族的传统文化也有重要贡献。”对聊城历史文化有较深研究造诣的东昌学院副教授范景华说。



25日上午，杨氏族人杨清皋在海源阁前对记者讲述了杨家宅院的相关情况。本报记者 孟凡萧 摄

辉煌&gt;&gt;

## 四代痴志藏书 兴衰历经百年

“杨氏藏书，从杨兆煜、杨以增到杨绍和、杨保彝，有着百年的辉煌历史。”范景华告诉记者，杨氏藏书由兴而衰大体经历了五个阶段：杨以增之父杨兆煜广搜东路书源，奠定了藏书基础；杨以增遍搜南北精品书籍而建立“海源阁”藏书楼；其子杨绍和扩大了藏书规模；其孙杨保彝精心保护、整理书目；其曾孙杨承训饱经战乱之苦，藏书损失严重。

杨以增（1787—1855），自幼博览群书，嘉庆二十四年（1819）中举，道光二年（1822）成进士，历任贵州知县、贵

阳府知府、湖北安襄郧荆道、陕西布政使等。杨以增于道光二十年（1840年）修建了海源阁藏书楼。杨以增次子杨绍和（1830—1875）进一步搜集各地书籍精华。杨以增的孙子杨保彝（1852—1901）曾编集《海源阁书目》六卷、《海源阁宋元秘书目》四卷，总收录达22万余卷。

“由于杨氏几代人博集广收，使辗转吴越间几百年之文献，几乎被杨氏一网打尽。”范景华说，海源阁与皇史宬、天一阁、文渊阁并誉为中国四大藏书楼，成为清代私人藏书的典范。

## 佳话>> 孝行铭刻史册 义德传扬民间

“杨家几代人，为官清廉，忠厚孝顺，留给后世的故事传说也不少。”聊城市民间文艺家协会副秘书长高文广介绍，担任候选州吏目的杨如兰，是杨以增的祖父。乾隆年间，清政府派人查办义军头领王伦的余党，杨如兰负责保管王伦余党的花名册。花名册中有人名过万，其中有无数无辜之人。杨如兰夜间放了一把大火，将花名册扔在其中烧掉了，随后他去自缚请罪。山东巡抚被他的义行感动，并未对他治罪。

范景华介绍，民国年间，为了避免藏书毁于战乱，杨承训在1927年将主要宋元珍本移藏于天津英租界寓所；然后又将所藏明清版本的书籍，移藏于济南杨氏新居内。1931年，将部分宋元珍本抵押给天津盐业银行。

“而留在聊城的藏书，陆续在战乱中损失了。”范景华说，海源阁藏书屡次遭患，第一次是民国十八年

杨兆煜任墨县教谕时，在面临升迁的机遇下，他为照顾生病的九旬老母，毅然辞职返乡。高文广说：“他当时60多岁了，每天围着母亲转，被称为‘孝直先生’。”

“杨家最早定居在古城东北隅一个叫‘杨家坑’的南沿上。杨兆煜在观前街中段建了一处二进院子附带后园子的住所。后来，杨以增又在观前街东头盖了新院。”年逾六旬的杨氏族人杨清皋说，人们常说的‘杨家大院’就是指杨以增建的那个院

子。院内有五进青砖瓦舍的院落，后头还有大花园。”杨清皋说，院落建筑青瓦起脊、飞檐翘角、雕梁画栋、古色古香。进入大门后，是第一进院落；二门内，是穿堂客厅，之后再往里走则多为住房。各院落都有东西厢房。大门靠东有一便道，直通东跨院，“但见海源阁巍然耸立，它坐北面南，为四间二层旧式楼房。大花园中，种植着名花异草。花园东侧有碾坊、厨房、粮仓、马厩等。”

## 衰微>> 乱世图书不保 豪宅人去楼空

（1929年）7月，土匪王金发占据聊城，珍本损失极大；第二次是民国十九年（1930年）春天，匪徒王冠军占据聊城，书籍、字画、古玩都有较大损失；第三次是1938年，劫余书籍运到田庄厚德堂收藏的一部分又在日军侵略的战火中化为灰烬。

杨清皋说，民国中期，杨家大院人去楼空。该院于1930年至1937年之间成为国民党部队的兵营。1938年，

山东省政府流亡聊城时，此院安设“主席行辕”。日据时期，又成为日军和伪治安军的司令部。1945年秋至1946年底，这里是赵振华旅和郭培德团等国民党军队的司令部。解放初，聊城军分区设在此院。

目前，古城保护与改造工程正在加速进行，千年古城将浴火重生。而相关规划已将“杨以增故居”列为复建景点项目，据悉不久将实施动工。

## 茌平经侦开展盐业市场摸排整治

近日，在茌平县公安局盐业大队和昌盐务局组成工作小组界盐业市场重点摸排整治行动，通过集中整治，严防打击涉盐违法犯罪。

高波 王峰

## 茌平经侦走访慰问民警家属

近日，在茌平县侦查大队走访慰问大队民警家属。大队领导向民警家属致以节日问候，送上《最美侦查大队民警家属一封信》，以表感谢。

高波 王峰

## 茌平经侦固化纪律作风整顿成果

茌平县侦查大队多次组织纪律作风整顿成果。实行岗位责任制；实行领导负责制；实行纪律作风“一票否决”制，最大限度地提升民警廉洁自律自觉性。

高波

## 茌平经侦走进银行“授课”获好评

为加强警银联系，提高银行防范经济犯罪意识。实行岗位责任制；实行领导负责制；实行纪律作风“一票否决”制，最大限度地提升民警廉洁自律自觉性。

高波

## 爱心献给敬老院老人

茌平县古城镇的“东融西借，身残经纪”的总体目标，在大力发展经济，推进招商引资工作的同时，大力塑造精神文明创建活动，开展多种形式的爱心捐赠活动。1月29日下午，茌平2014年新春佳节来临之际，东古城镇外来招商引资企业山东汇林塑业有限公司等公

黄金凤 么章刚

# 怡口，全球信赖的软水机品牌

全球超过1/3软水机用户的选  
择，遍及美国、欧洲、亚太、中东、非  
洲的消费者，可口可乐、百事可乐、  
雀巢、麦当劳、哈根达斯、铂金会  
员宾馆、国家体育总局、北京饭店、  
当然美美容机构、六必居食品……  
怡口全球客户名单上都是象征着  
财富、权利、浪漫、时尚、美味的名  
字，对品质的苛刻要求，让他们一  
致信赖怡口。

不同的肤色，  
全球信赖的怡口

凭借领先的专业科技、高标准产  
品、精密度量管理，以及家庭生活  
公认的品质软水享受，怡口在世  
界各地广获认可。

目前，怡口拥有4个全球研发  
中心、6个全球生产基地。怡口全系  
产品通过全球2000多家授权销售  
合作伙伴，在美国本土、加拿大、中  
南美、欧洲、亚太、中东及非洲、中  
国等全球地区展开广泛的销售，不  
同肤色、不同区域，他们一致信赖  
怡口。全球平均每三个使用软水  
设备的消费者就有一个在享受怡  
口带来的科技体验。

随着大气污染日益严重，全球  
水质日漸恶化，怡口让全世界都用  
上清洁水的信念越发坚定。通过不  
断的技术革新，怡口致力于为这个  
蓝色星球创造无处不在的汩汩清  
泉。

不同的行业，  
一致信赖的怡口

怡口部分客户名单：  
Coca-Cola、Pepsi Cola、  
McDonald's、KFC、Pizza Hut  
、Americ Inn、Holiday Inn

、Godfathers State of  
Minnesota Johnson State Col-  
lege、Grand Casino……

怡口在中国的部分客户名单：  
钓鱼台国宾馆、国家体育总局  
、国家体操队、上海金茂大厦  
、北京饭店、上海金威万家烟  
店、哈根达斯、沃尔玛、自燃  
美美容机构、银泰大厦、六必  
居食品……

他们或有全球最严格的产品  
质量管理体系，他们或有美食  
家们最挑剔的味蕾，他们或为爱健  
人士提供水样柔美的肌肤，他们或

需要为世界最高强度的训练提供  
活力健康的水源，现在他们一致信  
赖怡口。

高端客户选择精益求精，不断  
创新的怡口，基于怡口对高品质服  
务的坚守。近日，全球领先的家用  
水处理设备制造商美国怡口凭借  
国际化净水标准、领先的产品设  
计、卓越的品质保障，深受积水潭  
实业（沈阳）有限公司青睐，旗下高  
端楼盘“裕沁府”提供全屋净水产  
品，包含前置过滤器、中央软水机、  
中央净水机、直饮水机。